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 1szo. XV évfolyam. 

Megjelenik hetenkint háromazor u.m. 
kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési dij 

Egész évre . 10 írt. o é. 
Félévre ..., 0 kr. 
Évnegyedre....3 , 
Egy hóra... 1 

Szerkesztői szállás : 
belső tordautcza 1= szám. 

Kiadó hivatal: 
középutcza Stein J. könyvkereskedése. 

k 

KOLOZS, 
F 

k 

z 60 s 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr, előleg beküldése mellett a szerkesztőséghez le 

Előfizetés s hirdetés a kiad 
kezeltetik.. 

Előflizetési felhivás 
a 

„HM. MKMÖZLÖNVé 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre 10 frt. o. ért. 
Félévre. 5 , 50 kr. 
Évnegyedre s,, 
Egy hóra. 1, 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 
küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 
kodva van. 

Adakoztala 

A Batthyány-szoborra 

Dobokamegyében 

a báró főispán uráltal meginditott iven: 
B. Bánffy Dániel 25 frt, Rettegi Samu 3 ft, 

Felszegi Samu 2 frt, Brencsán Albert 1 frt, gr. 
Bethlen Zsigmond 1 frt, Szentmarjai Dezső 1 frt, 
Cserei Gábor 50 kr, Incze József 1 frt, Jancsó 
Mihály 1 fit, Sombori József 2 frt. Összesen 37 
frt 50 kr. 

A válaszuti járásból: 

Fodorházáról 1 ft 50 kr, M. Ujfaluból 3 frt 
20 kr, Csomafájáról 1 frt 30 kr, Gyuláról 1 írt 
30 kr, Válaszutról 1 frt 55 kr, Bádokból 1 frt 30 
kr, Borsáról 90 kr, Ördög Keresztur 1 frt, Kidé 
böl 50 kr. Összesen 12 ífrt 55 kr. 

A kerlézsi járásból: 
Fehérvári Károly és családja 3 frt 50 kr, 

Székely Károly 50 kr, Csobánczi Pál 50 kr, Iot 
vánffi János, Gejza, Gyula, Pál, Erzsi 90 kr, He- 
nis Károly 20 kr, Dohi Ferencz 25 kr, Péterfi Dé- 
nes 50 kr, Vályi Elek s családja 40 kr, Ferrari 

Antal 1 frt, Összesen 10 frt 45 kr. 

Az egregyi járásból: 

Vármező községe 5 frt, Jékei János 1 frt, 
Szilágyi László 1 frt, Elekes Albert 50 kr, Mayer 
Lázár 1 frt, H. Sándor 20 kr, Binder József 40 
kr, Rosenthal Hermán 50 kr, Ivánkovich Ábrahám 
50 kr, Gyémánt Mihály 20 kr, Weisz Mózes 40 
kr. Összesen 10 frt 70 kr. 

A borgói járásból: 
Ö. Zsombori Jánosné 1 frt, gr. Tholdy Ama- 

lia 1 frt, Dénes Mihály 50 kr, Dénes Csabai Ág- 
nes 50 kr, B. K. 50 kr, Goldschmidt Ferencz 50 

kr, Nagy Dániel 40 kr, Fogarasi Dániel 50 kr, 
Stefán Turk 50 kr, Johann Horeth 20 kr, Mild 
Adolf 50 kr, Vasilicki János 50 kr, Csendőrök 20 
kr, Samuel Suszter 20 kr, Sz. J. 25 kr, a vár- 
helyi pap 20 kr, Tonsan Timuk 20 kr, Popp Pál 
járás örm. 20 kr. Összesen 7 ft 85 kr. 

A z iklódi járásból: 
Miske Istvánné 4 frt, Csiki László 1 írt, Ho 

dor Károly 1 frt, Török József 1 frt, Miklós Jó 
zsef 50 kr, Szönyi Elek 50 kr, Székely Mihály 
50 kr, Huszár György 50 kr, ij. Almási Samuel 
20 kr, Jakabházi Dániel 1 frt, Jakobi Majer 50 
kr, Egy valaki 20 kr. Összesen 10 frt 90 kr. 
Aszéki járásból. 
Kászonyi Ferencz 1 ft, Makavéj Oniszia 1, 
Pap Pélre 30 kr, Mikola Irimia 20 kr, Bocska 
Todor 20 kr, Pencza Mákove 40 kr, Lörincz Mik- 
lós 50 kr, Horváth János 20 kr, Farkas Denila 
20 kr, Zegrán Dávid 10 kr. Összesen 4 frt. 

Pest, ápril 26. 1870. 
(R,) A képviselőház ma tartotta a husvéti 

szünidő után első ülését, melyre a képviselők ba 
nem is teljesen, de mégis számosan jelentek meg. 

Tulajdonképi napirendre tüzött tárgy nem le 
vén, nem is lehetett egyébről szó, mint arról, mi 
kerüljön tárgyalás alá a holnapi ülésben, s micsoda 
tárgyakat vegyenek elő az osztályok. Miután a ház 
e felett határozott s az ünnepek előtt függőben 
maradt ügyek közül a napirend kitüzetett, az ülés- 

nek vége is lőn. e 
N.vezetes tüdni való csak az, hogy midőn 

lyek egyes, kevésbé fontos akat kivántak 
tüzetni, bejelenté az elnök, hogy pár 

a miniszterium a törvényhatóság szelrve- 
zóló törvényjavaslatot fogja a ház aszta 

enni, s azt mindenekelőtt kiv nja tárgyal- 
tni, következöleg küszöbén állunk a legna, yobb 

horderej kérdés elintézésének, melynek mikénti 
megoldásától függ föleg az, vajjon megszilárdul-e 

he 

Kálmán 2 írt 50 kr, Salak Ferencz 20 kr, Pap 

len védpontok, mert 7500 láb magasak; mert 
a borgói hegyszorosak közt Urbán és a ka- 

csak gomba és zab terem. 

gait, édes vizeink gyáriparrai alkalmazásának 

nálunk a felelöős parliamenti kormányforma, vagy 
talán régi, megrögzött előitéletek áldozatául esik. 

Szóval, a lét vagy nem lét életkérdése van 
szönyegen. 

Ha a hány megye és város, annyi önálló ki- 
gebb hatalmasságot állitunk fel, ez esetben az ek- 
ként eldarabolt Magyarország nem lesz képes él- 
vezni a parliamentaris kormányforma javadalmait, 
hanem lesz egy szeretetre méltó alkotmányos zür- 
zavar személy- és vagyonbátorság nélkül, és vész 
idején egy, az eldarabolás által tarthatatlanná vált 
állam; mig ha a megyei rendszerből annyit és nem 
többet tartunk meg, a mennyi elegendő arra, hogy 
a vármegyék a közigazgatásra kellőkép befolyjanak, 
oly intézményekké válhatnak, melyék a közigaz- 
gatás olcsó és gyors menetét, s a publico politikai 
tárgyak kitisztázását előmozditandják. 

De hogy ez megtörténhessék, igen sok négi 
előitéletekkel kell szakitanunk, s igen sok ugy- 
nevezett, de rosszul alkalmazott, s inkább zavarra 
vezető, „democraticus4 eszméket kell valódi értékökre 
visszavezetni, s a helyi körülményekhez idomitni. 

Felelet 
a „ezélszerübb szamosvölgyi vasút 

birálóinak. *) 

Vadalma, vaczkor, som, makk, fenyő, 
szarvas, pisztiricz és keserügomba, pitonka, 
gubics, áfonya, málna, eper, magyaró, dió, 
kolompér, szelid alma, körtve, cseresznye, 
szilva, haricska, zab, árpa, alakor, borsó, len- 
cse, paszuly, tök, tengeri, rozs, búza, diny- 
nye, széna, sarju, luczerna, lóher, bükköny 
és repcze terem. 

A szarvasmarha-, ló-, sertés-, júh- és 
kecske-tenyésztés igen szépen virágzik. 

A magurai, berinczei és vádi szinméz, a 
csernafalvi és csokotisi szilvorium — a tre- 
sitiai, fonáczi és ploppisi cseresznye-pálinka, 
mind jeles kiviteli czikkek. 

Ugyan A úr! vidékünk elősorolt ezen 
terményeit nem mindennap saját szemeivel 
nézi, nem eszik azokból Isten ingyen kegyel- 
méből naponta, ha kostol is néha az ön 
által termelt tövisről fanyar kökény-bogyót? 
Arról ábrándozik ön, hogy a Szamos part- 
ján a füűzfán is mandula, s a galagonya-bok- 
ron is narancs terem 21! Lápos vidékén csak 
zab és gomba, s a Szamos mellett csupa 
füge és czitrom terem? S azért ne jöjjön ide 
a vasút, mert az ön számára ez a vidék még 
gombát sem, csak töviset terem. Nézzen uram 
a tükörbe, öltsön togát magára, s mondja el 

Magmar-Lápos, áprit 22. 1870. 
Czélszerübb szamosvölgyi vas- 

úta czimű czikkem ellenében kettőös hirlapi 
birálatot olvastam: egyiket a ,„Kolozsvári 
Közlöny" 34,, másikat a „Heti Postat 13. 
1870. számaiban. 

Mindkét birálatra röviden felelek, s ám- 
bár én a legegyszerübb gazdáskodó polgár 
merész phantasiával, túlbuzgó lelkesedéssel, 
mérnöki lángész- és universalis genialitássai 
ironizáltatom; mindazáltal tekintve az általam 
önvédelmi téren fölemlitett s államgazdászati 
szempontból felölelt ügy fontosságát, mellő- 
zém a személyes visszatorlást; e tárgyban 
megjelent czikkek ferde állitásainak helyre- 
igazitását tűztem ki czélul. 1.) A ,Kolozsv. 
Közl,4 34. sz. 1-ső lap 2-dik hasábján azt 
mondja biráló úr, hogy az általam ajánlott 
láposvölgyi vasútvonal nem bir hadtani je- 
lentőséggel, mert magas sziklái között oly 
keskeny völgyek vannak, hogy Urbán kato- 
nái sem tudtak azokon átvergődni, egy had- 
sereg egy pár hét alatt éhen halhat s ágyui 
oda veszhetnek. 

Ezen jeles strategicus birálattal azt iga- 
zolja A úr, hogy ily alapos hadtani ismere- 
teit 1848-ban csakugyan a hegyek közé ha- 
ladó Urbántól tanulta. 

Tehát a Czibles sziklái a köztök átvo- 
nuló völgyekkel, a legújabb hadtan szerint, 
azért nem lehetnek az ellenség betörései el- 

tonák nem tudtak gyalog átvergődni; mert 
egy részök éhen halt s ágyuik oda vesztek : 
ezért nincs hadtani jelentősége a láposvidéki, 
általam ajánlott vasútvonalnak. 

Ily hadtani elemzést soha senki sem ol- 
vasott, ez a magyar hadtani müveletnek szé- 
gyenére válik. Moltke guttaütést kapna, ha 
olvasná. A olyasmiről irt, mihez nem értett, 
s azért irta igy, mert némelyek azt kiván- 
ták: irjon czikkem ellen czátolatot. 

2.) Továbbá azt irja a 23-dik sorban: 
az általam ajánlott vonal a kereskedelemre 
erida - mert olyan vad ezen vidék, hogy itt : 

Nem emlitem azon kincseket, melyek az 
iparüzlet, forgalom és kereskedelem piaczán 
primitiv stadiumban vannak ugyan, de az itt 
átfutó vasút érintése által Erdély minden más 
vasútvonalai felett leggazdagabb jövedelmet 
igérnek; nem az arany, ezüst, réz, vas, ón, 
gelét-kohászatot, ásvány fürdőöink dús forrá- 

előnyeit, minthogy mindezek a „Kol. Közl." 
26-dik számában általam már elősoroltattak. 

Jelenleg ezen vonal azon terményeit em- 
litem meg, melyeket eddig elhallgattam. 

Karbonáczon petroleum, Brebfalván kő- 
széntelep találtatik s Laczkonyán a czelnai- 
hoz hasonló zamatu bor termeltetik. 

*) A két vonal czélszerüségének megvitatá- 
sát magára a közügyre nézve tartjuk hasznos- 
nak; ezért nyitva tartjuk lapunkat e kérdés minél 
több oldalról való megvilágitására. Szerk. 

a publikánussal: „mea culpat és az áhitatos 
Niceforussal : „Láposnak szép vidéke! nem 
vagyok méltó, hogy egyem kenyerednek zab- 

: ját és gombáidnak keserüjét.4 
Az okosan számitó s komolyan kutató 

ember előtt, a Lápos vidékét átmetsző vas- 
útvonal, tekintve a különbféle érczbányásza- 
tot s a mindennemű mérsékelt égővi nö- 
vénytermelést, kereskedelmi szempontból nem 
lehet crida. 

3.) Azt irja A úr (a 29. és 36-ik sor- 
ban): Lápos vidékének reménye a 
jövőhöz is csak század mulva le- 
het — onnét nincs mit kihozni, de 
kell bevinni. 

Előttem egy vidék miveltségének mér- 
toka, azon vidék iskoláinak emelkedése, vagy 
sülyedése - s épen e szempontból nézem 
a consortiális s általam ajánlott vasútvonalak 
anyagi és szellemi emelkedését is. 

A szamosvölgyi consortiális vonalon gaz- 
dag egyes birtokosok, lantorna-ablaku, me- 
szeletlen szegény román iskolák, s fájdalom! 
a 20 mfld vonalon 2 magyar ajku templom 
s egy iskola Zsibón; az általam ajánlott lá- 
posvidéki vonal mentén nincsenek nagy hirto- 
kosok, de vannak Karbonáczon , Kováson, 
Berinczén, K.-Monostoron, Csernafalván, Ma- 
gyar-Láposon, Felső- s Álsó Szöcsön, Ispán- 
mezőn és Örben csinos iskolaházak, bennök 
sok tanuló és derék tanitók; van pontos ta- 
nitás s a magyar és román nemzeti elem 
közt a müvelődés pályáján nemes vetélkedés. 

Peiaczainkon a szabadszólás, törvényszé- 
keinken a nyilt perlekedés, jogvédelem, — 
utezáinkon a nemzeti dal, templomainkban a 
szent hymnuszok virágzásba indult iskoláink- 
ról s e vidék szellemi emelkedéséről tanus- 
kodnak. 

Ily előzmények után bátran kimondom, 
hogy A úr Lápos-vidék civilisatiójáról na- 
gyon ferde fogalommal bir, s az antagonis- 
mus fekete vére nagyon elboritotta kebelét, 
midőn azt egy százados stabilismusba akarja 
az irodalmi téren belefullasztani — egyéb- 
iránt is ily nyilatkozat egy életre ébrült vi- 
dék ellenében, lovagiatlanság. 

A vasútvonal, melyet ajánlottam, a ne- 
m es érczek, országos kincsek, a kenyér és 
bortermelés és állattenyésztés hazája, — az 

ipar, forgalom, űzlet s kereskedelem hazája, 
s csak egy vasút kelletik, mely sebesen fel- 
dolgozza e fejlesztésnek inditott anyagokat. 

A minő hiányos ismerete van A úrnak 
Lápos-vidék civilisatiójáról, épen ugy nem 
ismeri annak terményeit s kereskedelmi czik- 
keit, midőn azt állitja: nincs mit kihoz- 
zon, de kell bevinni. 
Arany, ezüst, vas, ón, gelét, réz, karbo- 

náczi és sztojkai ásványos vizek, petroleum, 
köszén, mész, szilva- és cseresznye-pálinka, 
deszka, zsindely, drányicza, tüzifa, aszuszil- 
va, málna, eper- és szilva-leguárok, magyaró, 
dió, aszugyümölcsök, méz, posztó és gyapju 
mind kiviteli czikkek — pityóka, zab és ten- 
geri s kevés búza is inkább a kiviteli, mint 
behozatali czikkekhez tartoznak,.,.... 
Ezek szerint maga a láposi piaczi for- 
galom czáfolja meg úr elferditett állitását. 
4.) Van még egy igen nevezetes állitása 

(a 2-dik hasáb 39-ik sorban), melyben 
azt állitja, hogy a szamos völgyi c sortiális vonal 20 mérfd, az 
lam ajánlott láposvidéki p. 
tehát 7 mfiddel hosszabb e 
amaz i 

Hogy ez mennyire légből kap 
zolom azon mértföld-mutató-fákkal 
Szathmártól Szinér-Váralyán, N--I 
vás, Monostor- és Cserefalván 
sig, az egész vonalon Fel-Őrig 
denütt az útak mellé felállitva. Ezek 

ládczczal eszközölt pontos felmér 
szathmártól Sz.-Váralyáig van 2 
N.-Bányáig 2, Karbonáczig 1, K.-M. 
1, a Petris tetöig 1, M.-Láposig z 
csig 1, F-Egresig 1, Ispánmezőig 1 és Fel. 
Örig 1, összesen 12 mfidd — tehát ta- 
lam ajánlott láposi vonal rövidebb 8 m 
földdel, s ha az átalá ámit 
Erdélyben a vasát mflidenkint 700,0 
kerül; ugy az ön saját bevallása 
Szamos-balparti vonal az általam a 
5.600,000 frttal többe kerül, s az ors 
kincstárnak ama kritikus vonal 
rint o. é. többlettel kell garantirozn 
az ön által előre tolt vasútat nev 
gyarul: országos cridánakk 

5) A úr héti(2) (2.dik hasáb 14 
hegyet fúrat keresztül a l4 
gyi vasúttal, s ezáltal 
a kiadást szaporitni. 

Ez is alaptalan, csupán a 
elijesztésére czélzó állitás. Szathm 
Fel-Őrig csak két hegyet kell átfúrni: 
ket Brebfalvánál az emlitett kösz 
pen át a láposi völgyben, másikat 
nál az egresi völgyben; egyebütt 
ményü völgyeken húzódik át a vonal, 
a brüneprágai vonalhoz hasonlít 

=
 

6) Tovább (52.dik sorban) az állitta 
hogy ezen Hlon még lIerakól 

alaptalan - Magyar L ék mező 
Galgóra, Dézsre, Kapnyik a 
jó útjai vannak; derék magyai 

vannak benne; 4 templom, 3 skol ti 
olcsó piaczezal; központja a vidéknek, mint 
ilyen, tagadhatlanul a legalkalmasb lerakodó 

gróf Eszterházy kertben a legsz 
s melléképületek emelkedhetnek 

7) Elmondatik az is (56. 57. sor) 

ralyát érinti s Nagy- és Fels B 
nya szárnyvonalokkal köttetnek 
sze. Itt A úr csak ámitni akarja a bán 

lökni szemökbe azért, hog 
szággyülésen némuljanak 

rtiális 
szönyegeltetett , Sem 

8,) A mi az ezek utá 
bonáczi kénsavas fürdők k 

bretfalvi üveg-kőszikláról, 
faszükéről, a m.láposi, dánpataki 
mezői , rohi és csernafalvi tölgye 

val czáfolja meg mindenütt, 
szata által azt bizonyitotta be, 
semmi geologiai ismerettel ne 

azt bátran nevezhetni vak- és 
nak. De kevés ismerettel bir ös 
nokban is, mert a ki azt áll hog 

pes az előirt 12 mfld hossz 
szükséges hidak gerendáza 
fából vélné a hiányt póto 

sincs. Ezen állitás is hasonló a többih 

nak itt, s heti- és országos 

hely lehet, s a város nyugati rész 

a szamosvölgyi balparti vona og 

városokat, s mint 

szárnyvonal a conso 

falvi porczellán-föld és szikl 

állittatik, azokat maga a termész 

ki a kristalizált kvarczot mész 

litett tölgyes erdők roppant tömege nen 

megyünk az erdőszeti 
kérdeni. A sztrimbuli 
szatot – mivel azok 
rások — elhallgatja; elle 
öntödét s kohászatot me 
lennek mondja 

mert ezen igen 
és öntöde épen 
ség s virágzá 



a tüzifának vizi csa- 
len- és kender-terme- 

hamuzsirfőzés- s kecs- 

csak is arra valók, hogy őzek, 

vaddisznók- és medvékkel tömött szép erde- 

en való vadászattól visszariasszon s meg- 

a vasútat vidékünkre hozni óhajtó 

) Végezetre a 8-ik hasábban az mon- 
hogy ezen általam ajánlott vo- 

nal keleti részén télben öles hó is 

sik, tehát ez elakasztaná a közle- 

edést, tehát nem kell ide vasút, mert ez 

egy guttaütött emberhez hasonlit- 

na, mert északról a máramarosi zárhegyek 

miatt egyetlen út sem megy rá. 
Hogy Erdély havasain s igy a Czible- 

sen is néha fél öles hó is esik, azt nem ta- 

dhatni; de olyan embert, a ki a Lápos 

i tervezett vasútvonalon valaha öles, 

láb magas havat látott volna, nem 

hallottam, — tehát a mozdony szaladását 

vagy ritkán, vagy soha sem akadályozza itt 

a nagy hó. 
Nem a guttaütött, hanem épen az egész- 

séges ember példája alkalmazható ezen vas- 
útra; mert jobbról a dézsi és galgói, balról 

a szigeti útvonalok könnyitik a forgalmat; 

jobbról a termővölgyek adják a kenyeret, 

balról az érczhegyek adják az aranyat és 

ezüstöt. 

Önttaütött ember az, kinek sem pénze, 

sem kenyere; fél guttaütött az, kinek ha van 

is kenyere, de nincs pénze. Egészséges az, 

kinek kenyere is van, pénze is van, s a lá- 

nosvölgyi vasútat csak is ilyen emberhez 

hasonlithatni. 
114.) Utoljára legnevezetesebb /A úrnak 

azon 12 sorból. álló befejezése, melyben azt 

állitja, hogy a Lápos vidékét átmetsző 

vasútvonal megölné e vidéket; el- 

lenben a szamosvölgyi vonal roppant 
előnynyel birand vidékünkre s ezt 

a só, gabona, szén befuvarozása, a vas és 
vaskő kifuvarozásával indokolja, melyek a 

láposi fuvarosoknak nagy jövedelmet adnak. 

Egy czivilizált, söt magát a hirlap-iro- 

dalom terére felerőszakolt embernek azt álli- 

tani, hogy egy vasútvonal megöl egy vidé- 

ket, ez a túlfeszitett, álokoskodás non plus 

a rago a vaekb és szén fuvarozása Macs- 

kamező s Rohitól Podurojig terjed, soha senki 

Láposról ily czikket ki nem vitt, tehát ez a 

beliparhoz tartozik, s ezen semmiféle vasút 

nem változtathat. 
A vagsútvonal s a láposi indóház eléáll- 

tával kiszámithatlan a személy-fuvarozás s 

anyag-szállitási forgalom; következőleg e vas- 

útvonal Magyar-Lápost és vidékét nemhogy 
megölné, hanem inkább anyagilag s szelle- 

mileg boldoggá tenné. 
Biró Sándor. 

Haza.6 
15 felvonásban, irta Sardou Victor, forditották 

és Szordahelyi, adatott Kolozsvártt először 
ápril 28-kán, 1870. 

() E darabban a spanyol induisitio rémes 

alakjai vannak megelevenitve, s Németalföld Fülöp 

anyol király alatti szomoru küzdelmeire vet vilá- 

got költő. A király ép ugy gyülöli a Spanyolor- 

szág mostoba gyermekének tekintett Németalföldöt, 

mint a mennyire rajong a katholicismus mellett, s 

minthogy e „provincia" az ujabb vallásos eszmék 

iránt rokonszenvvel viseltetett, vérboszut esküdött 

ellene, megfosztá minden alkotmányától, s az peret- 

kő üldözésére kinpadat állittatott fel. Alba 
s nyomorult zsoldosai Delrio, Vargas, Noir- 

mozgatják az iszonyu bün gépezetét, mely- 

ek esnek áldozatul. 

A darab a ,szent induisitio működésével 
gyanus egyéneket fognak el, törvényszék 

et, halálra itélik. Rysoor protestans 

ály ellensége, szintén kézrekerül La 

irüuisval, de mindketten szerencsésen 

enekülnek. Rysoor gróf azonban nyomára jön, 
0 távolléte alatt hőn szeretett nejénél idegen 

varló járt, nyugtalanul siet haza, hol csakugyan 

ölores hütlensége bizonyul be. Megvallja a nő, 
kedvese van, s Rysoort nem szereti. A meg- 

salt férj bosszura határozta magát a nőcsábitó el- 
n megszólal a harang, mely a felkelő. 

ezen szavakkal, hogy: ,„első a 

ozása: 
félti kedvesét, Carlost, Alba herczeghéz 

s felfedezi szebakvést. E közben Rysoór 
Hhogy a nöcsábitó Carlos az ö egyetlen lelki 

őö 

barátja, darabig dühöng érette, de csakhamar le- 

szerelem", felhagy a bünös utáni nyomja a kedélyt, a helyett, hogy megnyugtatná. 

Dolores ösmeri férje titkos utjait, s 

jellem mincs keltöleg drámailag fejlesztve. Dolores 
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Belügy- 

A képvisolőház f. hó 26 án tartá a hus- 
véti szünidő utáni első ülését. Tárgyát a napirend 

kitüzése képezte. Mint értesülünk az országgyülés 

most első rendben a főrendiház módositásait fogja 

tárgyalni a birák felelősségéről stb. szóló törvény- 

javaslatra vonatkozólag. A közelebbről tárgyalan- 

dók közt van az ipartörvény is. 

A municzipalis törvényjavaslat már e 

napokban be fog mutattatni a Deák párt értekez- 

letén. Tartalmáról irják, hogy a községek bő au 
tonomiájáról is gondoskodik, s azt az uj jogot ad 

ja a községeknek, hogy házi szükségeik fedezésé 
Tre uj adónemeket is vethessenek ki magokra. (Ezt 
már eddig is gyakorolták némely községek.) To- 

vábbá a mi a közgyülés tagjainak megválasztását 

illeti, ez nem a megye választó közönsége össze- 

sége által, hanem községenkint, kisebb községek- 

nél pedig közcsoportonkint fog történni. Az alis- 
pán és közgyülés közt fennforgó differentiákban 
nem a közgyülésnek lesz elmozditási joga, hanem 
a megyei biróság dönt, melynek a kettő között 

teljesen független állása lesz. Ennyit jeleznek a 

törvényjavaslat főbb vonásairól. 

Hazafiak egylete alakualt volt, a rokkant 
harczosok istápolására 1859 ben a Királyhágón 
innen. Ez egylet körülbelől 58,000 frttal rendel- 
kezett, mely összeg mindezideig a közös hadügy- 

miniszterium kezelése alatt állt, mely a magyar 
kormány többszörős sürgetésére végre engedett, s 
a kérdéses összeget e hó 25 én elküldte Budára, 

a magyar kormány kezére. 

A magyar sorsolási kölcsön, mely 
mint tudjuk, e hó 28 án került aláirásra, a máso- 
dik magyar államkölcsön, s pesti lapok jelentései 

szerint sokkal kedvezőbb hangulatban találta a 
pénzpiaczot, mint az első. Örvendetes fordulat ál- 
lambitelünkre, s ezt is az alkotmányos korszak, 

ésak két év vivta ki. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése április 26 kán. 

Elnök Somesich Pál. 
Jegyzők: Széll Kálmán, Jámbor Pál. 
A kormány részéről jelen vannak : Gorove 

István, Eötvös József b., Horvát Boldizsár, Lónyay 

Menyhért miniszterek. 

Elnök: Szives tisztelettel üdvözlöm a kép- 

viselő házat, s annak minden egyes tagjait, kik 

udult erővel megjelenvén, szokott buzgósággal fog- 

ják ismét munkájokat folytatni, mihez isten áldá- 
sát kivánva, s üdvözletemet ismételve, megnyitom 

a mai ülést. 

Bemutatja ezután a következő beérkezett iro 

mányokat: többek közt: 
Csikszék közönségének feliratát az Eszterházy- 

képtárnak országos költségen megvétele iránt. 
Ugyanannak feliratát egy alkotandó incompa- 

tibilitási törvény iránt. 
Alsó Fehérmegye közönségének föliratát az 

Eszterházy- képtárnak országos költségen megvá- 

sátlása iránt. 
Kolozsmegye állandó bizottmányának kérvé 

nyét, melyben Udvarhelyszék közönségének mult 

évi deczember 3-án 263. sz. a. felterjesztett kér- 
vényét pártolva, az incompatibilitási törvény meg- 

alkotását kéri. 
Kolozsmegye állandó bizottmányának kérvé- 

nyét, melyben Baranyamegye közönségének mult 

évi deczember hó 9 én 309. sz. a. felterjesztett 

kérvényét pártolva, az Eszterházy féle képtár ál- 

lamköltségen való megvásárlása tárgyában törvényt 

alkotni kér. 

Udvarhelyszék közönségének feliratát az Esz- 

torházy-képtárnak országos költségen megvétele 

iránt. 

Elnök: Mindezen kérvények tárgyalás és 

elintézés végett a kérvényi bizottsághoz utasit- 

tatnak. 
Gr. Csáky Tivadar: Bemutatja a szepesi 

XVI város kérvényét, járásbiróság felállitása tár- 

gyában azon kéréssel, hogy ezen kérvény a tör- 

vényszékek elhelyezéséről szóló miniszteri előter- 

jesztéssel együtt tárgyaltassék. 

Bömches Frigyes: Bemutat egy Brassó vá- 

rosa és vidéke csaknem 30,000 magyar polgára 

megbizásából számos aláirással ellátott, kérvényt, 
melyben kérik az 1868. XLV. t. cz. által a Bras 
gó oláh határszélig kiépittetni rendelt magyar ke- 

keleti vasutvonalt az emlitett t. czikk világos szab- 

ványa értelmében a régi kereskedelmi uton épittet- 

ni, ugy hogy az a romániai vasuthálózattal kap- 

csolatba hozassék. Ezen kérvényt a brassói román 

kereskedők nevében benyujtott hason tárgyu kér- 

vénynyel egyidejüleg és azzal kapcsolatban elin; 

tézni kéri. 

Több más kérvénynyel együtt a kérvényi bi 

zottsághoz utasittatik. 

Elnök: Bemutatja azon tárgyakat, melyek 

országgyülési tárgyalásra készen állanak : A fő- 
rendiház izenete a birák és birósági hivatalnokok 
felelősségéről szóló tönuányjavaslat tárgyában ; 
ugyanannak izenete a birák nyugdijazásáról szóló 

törvényjavaslat tárgyában; a gmentelmi bizottság- 
nak két jelentése Román Sándot és Miletics Szvé- 
tozár képviselő urak iránt; az ipartörvényjavaslat, 
de azt a horvát képviselők távolléte miatt tárgyal- 
ni nem lehet; szintugy a főrendiház izenete az ál- 
lamfőszámvevőszék felállitása iránt, tárgyalásra vár, 
de ehhez is a horvát képviselők jelenléte szüksé- 

geltetik. 
Tisza Kálmán: A birói felelősségről szóló 

törvényjavaslat tárgyalását holnaputánra kérné ki- 

tüzetni, gmert ez mégis fontosabb tárgy. 

Elnök: Akkor ezen három tárgy maradna : 

t. i. a birák nyugdijazásáról szóló törvényjavaeslat- 

nak s a mentelmi bizottság két jelentésének tár 

gyalása. Volna még a vadászati törvény is, de azt 

a miniszter ur elhalasztatni kivánja. 

Elnök: Első helyen lenne tehát a birósági 
hivatalnokok nyagdijazásáról szóló törv.javaslat, 

a 2ik helyen a mentelmi bizottság jelentése, a 

3 ik helyen felvétetnék Eötvös miniszter határozati 
javaslata, melyben a kisdedóvodák, a középtano- 
dai oktatás, a pesti és kolozsvári egyetem, és a 

József müegyetemről szóló törv.javaslat megvizs- 

gáltatását 15 tagból álló bizottságra azzal kivánja 
bizatni, hogy ez a közoktatási miniszter által be- 

terjesztett tanügyi javaslatokat megvizsgálván, ró- 

luk véleményes jelentést terjesszen elő; kéri, hogy 

azt mielőbb az osztályokhoz utasitani méltóztassék ; 

hül vére, a hazáért megbocsájt neki. Dolores csele 

sikerül, az összeesküvöket meglepi Alba, azonban 

Rysoorral együtt Carlos is kézrekerül, Mindkettő. 

jükre ki van mondva a halálos itélet, hanem Car- 

los Rafaela kérésére kegyelmet nyer. Rysoor, mi- 

előtt kinpadra vinnék, még egyszer találkozik ba- 

rátjával s arra kéri, hogy ha valaha felfedezi a 

honárulót, gyilkolja meg. Carlos megesküszik arra, 
mire Rysoort elvezetik, hanem nem a vesztőhelyre, 

mert meggyilkolja magát. Carlos fölkeresi Dolorest, 

megtudja, hogy ö volt az áruló, azon törrel, mely 

barátja éltét oltá ki, meggyilkolja. 

Ez a darab dióhéjba szoritott meséje. 

A néző az első felvonásban Rysoort vélné a 
dráma hösének, s tán a szerző sem akart egyebet, 

midőn a muuka megirásához fogott. Honszeretet és 
szerelem müűködik benne, tehát nem lép szenve- 

délytelen a szintérre, de midőn igy kiált föl: „első 

a haza, azután a szerelem4, már elzárta szerző az 

utat, hogy kikerekitett tragicus alakká fejlessze ki. 

Ha például Rysoor gróf neje iránti szerelem s a 

csábitó elleni gyülölségböl megaszegi hazájának tett 

esküjét s a helyett, hogy kötelességét teljesitné, 

rohanna a boszű vak szenvedélye után, mig neje 

kedvesére akad és innen lenne a tragicum szár 

maztátva, akkor megnyugodna a közönség buká- 

sán, mig igy a haza martyrjának tünik föl. Hát a 

családi dráma ? Az reánézve már a második fel- 

vonásban véget ér, midőn Van der Noot-nak meg- 

bocsájt. Rysoort a honszerelem vonza a cselekvé- 

nyek szinpadára, őt az erény vezeti, egyetlen hi- 

bája, hogy neje előtt nem volt elég vigyázó, s e- 

miatt milliók estek nyomorba. Csak szánja a néző 
öt, de nem itéli el, és igy bukása is inkább le- 

— Dolores jelleme valóságos daemoni, a női ármány 

és gonoszság netovábbja. Bukása következetes és 

ménnyire elkerülhetlen, annyira megnyugtató De a 

már a második felvonásban a bün tetőpontján van, 

midőn férje vesztére indul, azon percztől kezdve 

megszünik a fokozatosság és meg a drámai hala- 

dás. Van der Noot tartozik még a főbb jellemek 

közzé. Ez ember, midőn barátja oly rémitő időben, 

minő akkor volt, elhagyja házát, halálos félelmek kö- 
zött éjjel, oly helyeken, hol denevérek, baglyak ut- 
nek tanyát, élete veszélyeztetésével munkál a haza 

boldogságán, házát meggyalázza. Ha Carlos ipar- 

lovag volna, vagy holmi olyas gézenguz ember, 

ekkor indokolva látnánk e tényeket, de midön más- 

felől ő is ugy van feltüntetve mint igaz honfi, ki 
a lelkesedés egész erejével törekszik hazája bol- 
dogsága felé, e két szenvedély egyesitésében némi 

ellentmondást látunk. Majd fölkeresi az árulót 
Carlog, s egykori kedvesét meggyilkolja, mely meg- 

oldás mennyire nem várt, ép oly borzalmas, s a 

helyett, hogy megindulnánk, megrémülünk. Alba 

herczeg és gonosz büntársai, kik nemzeti gyülöl 

ség és aljas egoismustól vezettetve, ezreket gyil- 

koltatnak, büntetlenül üzik mesterségöket, mit ha- 

bár a történeti háttér kedveért tett szerző, hi- 

bául róható föl. Alba herczeg leánya halála által 

van büntetve, mi valósággal kicsinyesnek tünik föl, 

s legkevésbé sem megnyugtató. 

Feltünö e darabban, hogy egyáltalán inkább 

az események, mint szenvedélyek drámája, a me- 

lyek bármily érdekesen fejlődnek, bármennyire le- 

kötik a néző közönség figyelmét, nem gyakorolnak 

oly hatást, mint a költészet, minek hiányát látsza 

nak pótolni. Érzelmek magasztossága a a szenve- 

dések magasztossága ad a drámának maradandó 

becset. A puszta cselekvények történeti drámában 

is hidegen hagyják a nézőt. 

Nem helyeselhetjük még, hogy szerző oly sok 

fölösleges alakot vett fel drámájában, melyek csak 

az expositiót tették complicáltabbá, de semmit sem 

segithettek a kibontakozáson. 
Másfelől azonban a darab felette élénk és ha- 

tásos. Tekintve egyes képleteket és jeleneteket, 

e határozati javaslatot szintén holnapra lehetne ki- 

tüzni. (Helyeslés 1) Végül ezekhez csatoltatott még 

Pest városának kérvénye is. 

Kijelöltettek ezután az osztályokboz utasitan- 

dó tárgyak. 

Az erdélyi muzeum-egylet közgyülése. 
Az erdélyi muzeum egylet f. hő 28 án tartá 

évi rendes közgyülését. Tárgysorozata lapunkban 

már közölve volt, s addig is mig a gyülés mene- 
téről részletesebb tudósitást hozhatnánk, előlegesen 

közöljük az alábbiakat : 

A választmányból kilépett 4 tag helyett meg- 

választattak : Sámi László, Halmágyi Sándor, idb. 

Hincz György és Császár Károly, tehát Sámi L. 
és Hincz Gy. ismét megválasztatott. 

Az igazgató választmány által tett inditvá- 

nyokat a gyülés elfogadta, s e szerint : 
1., határozattá vált muzeumi második őrse- 

géd Herbich Ferencz földtani és ásvány gyüjtemé- 
nyének az egylet által leendő megvásárlása, s pe- 

dig ugy, hogy a 2000 o. é. frtot tevő vásárösszeg 
négy év alatt négy részletben fizettessék ; ha azon- 
ban a pénztár helyzete megengedi, a fizetés egy- 

szerre is történbetik ; 

2., a pesti nemzeti muzeum állattani osztályá- 
nak őre, Frivalszky János, tekintve az erdélyi Fa- 
una összeállitásábani buzgalmát, az egylet tiszte- 

letbeli tagjává neveztetett ki; 

3., mi az egylet pénztára annyira gya- 
rapodott, Hogy 1000 frt. alaptőkéjén kivül még 
232 frt 47 kr. készpénzzel is rendelkezik, elérke- 

zettnek látta az egylet azon időt, midőn az első 
dijt kitüzheti, s ezért 100 o. é. frt. dijt tüzött ki 

a következő kérdés megoldására : 

„Irassék meg Erdély akármely kisebb me 
gyéjének, vagy a nagyobb megyék egyik járásá- 

nak, akár egy királyi város területének természet- 

rajzi ismertetése, vagy zoologiai, vagy füvészeti, 
vagy geologiai- ásványtani, vagy geologiai- őslény- 

tani tekintetből a tudomány jelen állásának meg- 
felelőn.4 Határidő 1871 decz. 1, meddig a felele- 
tek a muzeum-egylet titkárához küldendök. A dij- 

nyertes munka a szerző tulajdona marad. 

Megállapittatott az 1870 ik évi költségvetés, 

s e szerint előirányoztatott : bevétel 14,310 frt 432/, 

kr, kiadás 13,790 frt, maradék 520 írt 432/3 kr. 

A vizsgáló bizottságok jelentéseit, s a gyü- 

lés más, ez alkalommal fel nem emlitett tárgyait 

részletes tudósitásunk fogja ismertetni. 

A kis Dánia földmives iskoláiban szerzi 
viszsza azt, mit a harcz terén vesztett el. 

A német gazdasági lap „Landwirtschaftliches 

Contralblatt für Deutschland" irja 1869. septemberi 

tüzetében : 

Már 25 év óta létezik Dániáhan egy sajátsá- 
gos neme az intézeteknek a nép művelődésére, a 
melyektől nagy eredményt várhatni : az ugynevezett 
„Szántóvetök iskolái." Ezek annyira saját 

ságosok, mikép alig hihető, hogy ismertetésők ne 
keltse fel ama óhajtást: vajha ilyen iskolák min- 

den jóravaló nemzetnél keletkeznének. Ez iskolák 
létesülését Dánia Gundtvignak köszöni, a kinek 
ösztönzésére egy ily 1skola 1844 ben Röddingbon 

mint például a 3.dik és 4 ik képletben is elvitáz- 

hatlan a drámai erő. Egyáltalán Sardounak ez első 

kisérletét ha nem is mondhatjuk tökéletes müűnek, 

sok tekintetben elismerőleg kell róla szólanunk, 

annyival is inkább, mert történeti mű. 

Az előadáson meglátszott, hogy szinészeink- 

nek nem volt elég idejök a darab és jellemek ta- 

nulmányozására. Különösen az ensemble játék hiá- 

nyát éreztük, sok helyt vontatva, nehézkesen ment, 

néhány jelenet mégis sikerült. Kovács Gyulát kell 

első helyen kiemelnünk (Rysoor), ki sokat tett, 

hogy szerepének fénypontjait kellően megvilágo- 

pitsa és sikerült is az neki, különösen a 2.dik és 

3-dik felvonásban. Kass a in é (Dolores) nehéz sze- 

reppel mérközött meg, minek helyes megoldása 

nem kis feladat. Dolores csupa szenvedély, tüz, 

ki szerelmében nem ismer határt, nem akadályt, 

vakon rohan az örvénybe, miglen elsodorja az. Ily 

jellem szineléséhez mindenek előtt páthos kell. Kas- 

sainé ma is túlságos hidegen játszott, szerepének 

pathoticusabb részeiben sem melegedett kellően fel; 

álpathost igenis tüntetett fel, de midőn a játékos 

minden szaván rajta van a szinpad bélyege, midőn 

a művész, vagy művésznő tárgya iránt nem lelke- 

sedik, telyes hatásra soha sem számithat. Nagy 

hátránya volt ezúttal hangorganumának gyengesége 

is, mert a hol erősebb érzelmet kelle visszaadnia, 

hol a szenvedély magasabb fokon nyilatkozott, kü- 

lönben is kevéssé rokonszenves hangja kellemetle- 

nül hatott sokhelyt a jelenés rovására. E hiányt is 

kevésbé éreztük volna, ha jobban gazdálkodik 

hangjával, megtartja a kellő fokozatosságot, hogy 

aztán ne kelljen akkor hanyatlani, mikor még a 

tetőpontot sem érte el. Igy például azon jelenet- 

ben, midőn az összeesküvöket elárulja, midön Car- 

los megkegyelmezéseért esd. Sok helyt megjegyez- 

tük, hogy helytelen mozdulatokat tett, melyek épen 
helyzettel, s többször hi 

nem egyeztek a drámai h ettel, 

bás tagmozgatásokat tanusitott. Sz. Mátrai Laur: 



*
 

Észak Sohleswigben állittatott fel oly ezélből, hogy 
az elnémetesült Schleswig visszafoglaltassék. Po- 
roszország ez iskola megszüntetését rendelte el, 

mihelyt a német badsereg Sehleswigbe bevonult, 
Az emlitett földmivelő iskolával egyidejüleg 

alapult egy másik hasonló Marienlystben Seeland- 
ban, azután mind több több más helyeken, ugy, 
hogy 10 év alatt (1854-ben) már tiz és a reá kö- 
vetkező évtizedben kétszer annyi állott fel; 1867 
végén már 60 ilyen iskola létezett. Az e téren ész 

lelt haladást tekintve, elmondhatjuk : Dánia harczi 
vesztesége lendületet adott az ő értelmi és nemzeti 

fölemelkedésének. 
A 60 iskola átlag, egyenként 40 tanitvány- 

nyal bir. Létrejöttüket nem az államnak, hanem 
egyesek törekvéseinek és a nép élénk támogatásá- 

nak köszönik. 

Az állam adott ugyan utólagosan egy nehány- 
nak segélyt és pedig mindössze 8,250 p. tallért, 
de azért oly annyira függetlenek, hogy p. o. a 

vallekildei iskola igazgatója kijelentette, mikép a 

nekie nyujtott 300 p. tallért nélkülözheti. 
Norvégia már hozzá kezdett az ily iskolák 

felállitásához Hammarbanstb., Svédország pedig épen 
most fáradoz ez ügyben. 

A szántó vető iskoláinak tanitványai mind a 
földmives osztályhoz tartoznak s 18-21 évesek, 
18 éves ifjak és 30 éves férfiak kivételesek. Az 

iskolák czélja : a tanitványoknak, nemzeti alapon, 
általános emberi mivelődést és oly ismereteket 

nyujtani, melyek nekiek az életben gyakorlati hasz- 
not hoznak, a nélkül, hogy gsztályo civálasz 
tatnának, hogy igy mivelt és ügyes vetőkké 
váljanak, nem pedig követelő, esetlen félurakká. 

Ép ezért telepittetnek az iskolák falukba, az élet- 
mód egyszerüségének megóvására, és hogy a ta- 

nitók tanitványaikkal együtt éljenek. Gondosan fo- 
kozzák ez iskolákban a tudvágyat, a tanulási ked- 
vet, az önállóság iránti előszeretetet; nem gyako- 
roltatják a könyvnélküli tanulást, nem tartanak 
vizsgákat; a tanitás szóbeli előadás utján, mulat- 
tatva és az önképződést gerjesztve történik, hogy 
ébresztessék a szellem és a szellemi élet czéljának 
felfogására vezető fölvilágosodás. 

De a midőn ninos nemzeti élet, nemzeti fo- 
galom és nemzeti küllem nélkül, szükséges, hogy 
az ébresztés nemzeti irányu legyen, hogy a szivet 
megnyissa a nemzeti életnek, nemzeti reményeknek 

és küzdelmeknek. Ez okból fektetik suly az em 

berinem fejlődésének történetére, és föleg a hazai 

történetre; ez irány döntő a tankönyvek megválasz- 
tásánál és használatánál, a tanórák beosztása, fő- 
leg ezt tartja szem előtt, az olvasás, irás és a 
számtan tanitása , csak ennek előmozditására szol 

gál eszközül és nem képeznek főtantárgyat. A me- 

zei gazdászatra szükséges tantárgyak, u. m. vegy 
tan, mértan és a többi csak annyiban tanittatnak, 

mennyiben ezekre idő jut; a nemzeti nyelv tani- 

tására s a nemzeti költészet ismertetésére van a 
suly fektetve. A tanitványok a tanszak kezdetén 

ép ugy, mint a végén, nemzeti dalok előadásában 
gyakoroltatnak. A hittant papjelöltek adják elé. A 
testgyakorlat egész erélylyel folytattatik, ugy a 
fegyvergyakorlat is, az államtól oda kölcsönzött 
fegyverekkel. Kirándulásokat rendeznek az érde- 
kesebb tájakra. Politikai gyülekezetekbe ellátogat- 

hatnak a tanitványok tetszésök szerint, de arra 

nem kényszerittetnek, s büntetéseket nem alkal- 

maznak. 
Az előadások ideje a szántóvetők házi viszo 

nyaihoz alkalmazva: téli, és pedig: october 
1 sőjétől ápril 1-sőjéig az előadási órák 8-tól 12 ig, 

és délután 2-től 7-ig. 

Az iskolai épület berendezése következő : az 
emeletben két terem 60 ágygyal, földszint két tan- 
terem, a hol a tanitványok a szünidőt is munkálat- 
tal töltik. Ezeken kivül a tanitói lakosztályok, a 
konyha, a tejkamara és a többi helyiség a földbe 
mélyed, igy az étterem is, melyben a tanitványok 

munkaidőn kivül is forgolódnak. 
Az egész intézeti lakosság egy családot ké- 

pez, az élelmezés nagyobbára a szántó-vetők meg- 

szokott életmódjához alkalmazkodik. 

Tanitás-, élelmezés- és lakásért 45-54 tal- 
lért fizetnek a tanitványok, az illető helyiviszonyok 
szerint e dij ott a dán földön is nagyon mérsékelt, 
ezért nem is fedezi az iskola költségeit, a hiányt 
azonban magánosok adakozásai pótolják. A szántó- 
vetők iskolái, részvények utján, az illető vidék föl- 
dészeitől fölvett pénzből épültek; ily módon fede- 
zik azon költségeket is, a melyek elkerülhetlenül 
szükségesek a földmivelés gyakorlatára megkiván- 

tató épületek felállitására, s a földek megvásárlá- 
sára; a gazdálkodást rendesen 28 tonna területen 
üzik. 

A szántó-vető iskolák közül nehány anyagi 
lag gyarapodottabb a földmivelési szakon kivül a 

marhatenyésztésben és az erdőszetben is oktatja 
anitványait, tüzetesen adatnak elő az erre vonat- 

kozó tantárgyak is, söt van olyan szántó-vetö is- 
kola is, hol a történelemben Herodot, a költészet- 
ben Homer, a szinmüvészetben Achiles és Aris- 

tophanes műveivel, az ujabb korból pedig Maculay 

Van olyan iskola is, a melyben minden hó 

előadá 

Thiers remekeivel is megismertetik a tanitvá- 

yilvános gyülés előtt tartanak a tani- 
sokat, a tanitványok énekelnek és kedé. 

lyesen társalog itt a közel vidék összegyült föld- 
mives népe. 

A kongens-lyngbyi iskolában, Seelandon má- 
jus 1 től augustus 1.sőéig a nők is nyernek okta- 
tás, és pedig a főzés és sütésen kivül a történe- 
lemből, földrajzból és növénytanból, de a fősuly 

itt is a női kézimunkára és a gyakorlati ismere- 
tekre van fektetve. 

Végre, angustus hó folytán a vidék tanitói- 
nak tartatnak felolvasások. 

A nevezett iskolák hathatós befolyást gyako- 

rolnak a dán nép művelődésére, nemesitésére, de 

egyszersmind tanuságot is tesznek arról, hogy e 
népben nem kis mértékben létezik a szellemi ké- 
pesség és kitartó előre törekvés. 

Nem alkalmazható tehát többé azon mondás : 
Dániában sok rothadt rész van; méltányosb lenne 
jövőre igy szólani: vegyetek példát Dániáról. 

Szentgyörgyi J. 

Erdélyország erdeinek állapota. 
Fiatal koromban midőn még a regényolva- 

sásra is volt időm és kedvem, s midőn még hit- 
tem a mit a történelmi költő irt, Jósika szellemdús 
regényeit olvasva, megkapó vázlatai nyomán az er- 

délyországi rengeteg erdőkről oly eszményi képet 

alkottam magamnak, mely mint a nagyszerüség 

netovábbja, az erdő iránt már akkor fogékony lel 
kembe mélyen bevéste magát. Midőn erdészszé 
lettem a kép mindig előttem állott s táplálá a vá- 
gyat ezen erdöket egyszer szinről szinre láthatni. 
Ha erdélyi szaktársakkal találkoztam, gyakran fag 
gattam öket ez iránti kérdéseimmel, de a mit hal- 
lottam az nem volt alkalmas arra, hogy eszményi 
képem élénkebb szinekben tünjék elő; sőt ellen- 
kezöleg mindinkább torzképpé kezdett az, lelkem 
hasztalan küzdései ellenére is, válni. Még fokozot- 
tabb lett vágyam Erdélyország erdeit beutazni, s 
midőn erre egyszer alkalmam akadt, meg is tet- 

tem. Beutaztam Erdé gnagyobb részét, külö- 
nösen pedig a megyéket. 

Ámbár már némikép előkészitve arra, hogy 
Erdélyben igen elhaonyagolt erdőgazdaságot talá- 
landok, még is meglepett ezen természeti viszo- 
nyainál fogva erdőnek való, aránylag kevés népes- 

séggel biró, közlekedési eszközök hiányában szen- 

vedő, nagyobbszerü fafogyasztó ipart nélkülöző or- 

szágban az erdőpusztitás azon nagyszerüsége s 

ennek lépten nyomon látható káros következmé 

nyei, melyekről helyes fogalmat leirás által nem, 

s csak is a helyszinén való észlelés által lehet sze- 
rezni. 

Nem csak a fö, hanem a mellék völgyeknek 
különösen napos oldalai nagyobbrészt már kopá 

rak, melyek ha csak kissé meredekek, már termé- 

ketlenek is; mert a termőföldet róluk az eső rég 
lemosta, most pedig már onnan csak az elmállás 

folytán leváló homokot, kavicsot és követ hordja 

alá a völgy felé, hogy ott a termékeny földeket 

és réteket elboritsa s a folyókat és patakokat med- 
rükből kiszoritva más irányba terelje, áradásokat 

okozzon s igy tovább a völgyben fekvő termékeny 

földeket, utakat, hidakat stb. folytonosan kárositsa. 

A kevésbé meredek erdőtlen, de legelőül hasz 

nált hegyoldalokon az esőnek elöbb érintett pusz- 

titó hatása ámbár ily rohamosan nem jelentkezik, 

mindazonáltal itt is a talaj termő képességének 
megsemmitésében folytonosan működik. Nedves 
időben a felázott talajt a legelő marha felvágja, 
a laza talajt összetartó, a talaj hitványságánál fog- 
va ugy is silány gyepréteget megsemmisiti; zá- 
poresők e sértett pontokat lassanként kimélyesztik, 
s eleinte igen kicsi, de évről évre feltartóztathat- 

lanul nagyobbodó vizmosásokat képeznek. Ily viz 
mosásos, most már tökéletesen terméketlenné lett 
hegyoldaloknak száma és terjedelme már is igen 
nagy s még folytonosan évről évre szaporodik. 
Vizmosások képződése egyébaránt igen gyakran, 
különösen a hanyagul kezelt három nyomásos 

szántóföldeken is észlelhető. 
Azon területek, melyek még erdőknek ne 

vezhetők, kevés kivétellel devastálva vannak : ré- 

tek, legelők, ritkások szakitják meg lépten nyo- 

mon az erdőösszefüggését; falopás, irtás, legelte- 

tés, felgyujtás s a féktelenül és szabadon garáz- 
dálkodó erdőpusztitás mínden kigondolható módjá 
nak nagyszerü hatása látható mindenütt. Tömeér- 
dek terület csak lerágott bokrokkal. itt ott egyes 
fákkal van ellátva s hogy ezek termőképessége 
még tönkre nem ment, az csak is annak köszön- 

hető, hogy a törpélyek koronáihoz hasonló össze- 
kuszált gyökérzete, a laza talajt összetartja s a 

lemosástól megóvja. 
Az ordőpusztitástól egészen ment erdők szá 

ma, kivévén a szászföldet és némikép a székely- 
földet, valóban kevés; valamint kevés azon erdők 
száma is, hol rendes, észszerü, takarékos erdőgaz- 
daságot lebet találni. 

Ámbár Erdélyország területének fele valószi- 

nüleg föltétlen erdőtalaj, s ámbár még az ország 
területének mintegy negyedrésze ugy a hogy er- 
dönek neveztetik: mindazonáltal számos vidéken 
faszükségben szenvednek. A tüzi, de különösen az 
épületfa-árak nagyok; a mi egyébiránt nem an- 

nyira azt mutatja, mintha az ország tulajdon szük- 
ségletének fedezésére még fölöősen elegendő fával 
nem birna, hanem inkább azt, hogy az erdőüzlet 

fejlesztésére, — a rendelkezésre álló, távol- és fa. 

szükében lévő vidékeket érintő viziutak felhaszná- 
lására, igen kevés történt. 

Ezen, egy egész ország jólétének egyik lé- 
nyeges tényezőjét megsemmisitő, az ország föld- 
mivelésének és iparának fejlödését akadályozó vi- 

szonyoknak okai a következők: 
az urbéri viszonyból eredő, az erdőket rend- 

kivül terhelő s ezek okszerü kezelését akadályozó 

erdei szolgálmányok ; ezekkel összeköttetésben 

az erdők értéktelensége s ugyszólván minden 
jövedelem hiánya; ebből folyólag pedig 

az erdőknek tulajdonosaik által való elha- 

nyagolása, ha pedig véletlenül vevő akad, az erdő 
anyagtőkéjének elpazarlása; 

a mezőgazdasági czélokra alkalmas földek 
aránylag csekély kiterjedése; 

a volt urbéresek pásztori élete, az erdőt ille- 
tőleg communisticus hajlamai, erdőpusztitási szenve- 
délye, melyet a községeknek az erdő közt rendkivül 
szétszórt fekvése mellett nehéz fékezni; 

az igazságszolgáltatás és közigazgatás gyar- 
ló volta. 

A felsorolt okok közül kétségkivül az erdőt 
terhelő szolgálmányok idézték leginkább elő azon 
fennebb röviden vázolt szomoru állapotot; száza- 
dokon át pusztitván és irtván az erdőt; s ha a 
jogosultság örve alatt jelenleg végbemenő erdő- 
pusztitást észleli az ember, csodálkoznia kell, hogy 
az ország erdészeti állapota nem rosszabb; a mi 
azonban valószinüleg abban leli megfejtését, hogy 
Erdélynek üde kfimája és eröteljes ös tényészete 
felett, az emberek és állatok pusztitó munkája vég- 
leg gyözedelmeskedni még sem birt; s hogy 
1848 ig az urbéresek a földesuraság birósága alatt 
állván szolgálmányi jogukkal annyira vissza nem 
élhettek mint 1848 után, a midőn felszabadulva, 
de egyszersmind félre is vezetve azon reménynyel 
ámittattak, hogy a földesurak erdeit is tulajdonul 
nyerik. 

(Vége következik.) 

Borszek, mint gyógyhely. 
(Folytatása és vége.) 

Hogy Borszék első-rangu fürdővé váljék, nem 
csak az emberiség java, , hanem a tulajdonos két 
helység érdeke is kivánja; mert az a mire ezek a 
fősulyt jelenieg fektetik, t. i. a szénsavas borhoz 
való, kivitelre szolgáló, fökút vize nagyon is köny- 
nyen elveszhet; a mire bizonyság a fentemlitett 
Szilágyi munkája, melyben olvashatók az e forrás 
körül eddigelő eléfordult szerencsétlenségek, a me- 
lyek azt okozták, hogy eredeti erőssége elveszett; 
bizonyság továbbá dr. Seegen munkája „Handbuch 
der allgemeinen und speziellen Heilquellenlehre", 
a mely 1862 ben Bécsben jelent meg és nagyon 
kimeritően tárgyala, hogy források mikép képződ- 
nek és mikép enyésznek el. 

És vajjon nem érdemel e figyelmet e tekin- 
tetben a vegytan nagyszerü haladása, a mely na- 
gyon könnyen feltalálhatja, mikép lehessen ép 
olyan alkatrészekből álló vizet előállitani, a milyen 
a borszéki borviz, már is „Siffond név alatt bor- 
hoz való, nagyon is olcsó vizet árulnak Pesten és 
máshol ? 

Elenyészhetik tehát a borszéki kivitelre egye- 
dül alkalmas főkút, vize a forgalomból kiszorittat- 
hatik vegytani úton készült olcsóbb viz által, de a 
Borszéken nagyszámban létező fürdésre mind al- 
kalmas szénsavas források csaknem enyészhetnek 
mind el, ezek lobogását kimerithetlen forrásként a 
vegytan soha sem fogja helyesithetni; tehát Bor 
széken biztos állandóságu jövedelmet nem a kivi- 
telre alkalmas borviz ad, hanem a számtalan gyógy- 
fürdésre alkalmas szénsavas források; ezekre kell 
hogy forditsa a két birtokos község Szárhegy és 
Ditró figyelmét, jobban, mint ezt eddig tette; nem 
fog ugyan a gyógyintézet egyhamar 52 ezer forint 
bért adni, de fog jó berendezés és helyes kezelés 
mellett egy nehány ezeret hozni a községnek, még 
többet Borszéknek és vidékének és fog hasznot 
hozni az útban levő, nyugpontul szolgáló helységek: 
nek; e szerint közhasznu lesz nem csak, hanem az 
emberiségnek is javát nagyobb mérvben fogja szol- 
gálni, mint eddig. 

Ez utolsó tekintetben nem mellőzhetem meg- 
emlékezni azon módról, mikép lehessen addig, mig 
a vasút közeledik, távolabb vidékről is Borszékre 
olcsón utazni : 

a) társasszekérrel, kevés podgyászszal, még 
fiakerrel is, igy p. o. hármasfogatu fiaker Kolozs 
várról Borszékre és a maga idején vissza is szállit 
60—70 frtért három személyt; 

b) visszatérő sokadaimi szekerekkel, mint 
p. o. Kolozsvárról Szász-Régenig a kádárokkal 
vagy kötélverőkkel augustus 2 kán; innen Gyer- 
gyóba be a szász régeni lóvásárra jött viszalkal- 
makkal, Gyergyó helységeiből Borszékre az alka- 
lom ingyen is gyakori; 

c) Erdély legolcsóbb fuvarával a borvizes 
szekerekkel, persze, hogy ezekkel csak kevésbé 
kényes beteg utazhatik, mivel az ülőhely rajtuk 
igen is szüken kimért, mig a fekhely téresebb 
ugyan, de felülésre alkalmat nehezen nyujtván, 
szünteleni fekvésre kényszerit; de ép ezért olcsó- 
sága mesés, szegény legényt a jó székely atyafiak 
majdnem ingyen visznek; tudok esetet, hogy sze- 
génység miatt hátramaradót, épen ingyen egymás 
közt felváltva, hazáig szállitottak. 

Végtére még meg kell emlékeznem arról, 
hogy az, a ki a mostan létező egy havi fürdőidény 
mellett kényelmesen akar Borszéken füredni, az ne 
siessen mindjárt augustus elején ott teremni, a bor- 
széki időjárás is erre utal, minekutánna az állandó 
szép napok rendesen september havában vannak. 

Élelmet Berszék többet nyujt, mint az ember 
kivánhat, annak, a ki a természet modora szerint 
vagyis ala vegetarianer akar élni, Borszék csupa 
paradicsom, mivel az eper és málna töméntelen 

sok, igen jó izti és olcsó; tej és téfel jó és nem 
e grága: tojás bőségben; Rieger úr méze pedig fe- 

mulhatatlan és még sem igen drága. 
A mi egy kissó terhes Borszéken, az a szál 
s dolga; annak t. i, a ki a palaczkféreg társa 

z 

les vendégek 

ságát nem szereti és mégis mnem szeretne a szál. [ 

lásért sokat költ a per. társa 
bergi mód — alias széná a h 
is lehet némileg segiteni addig, mig 
zepe után kezd a vendégsereg ritkul 
aztán p. o. a Kritsa.házban egé kiel 
lást olcsón kaphatni. 

Borszék levegöje, vidéke semmi kiv 
lót sem hagy fenn; de igen is az, hogy az utc 
igen gyakran kell látnunk főutczájának bo 
tárgyát: a garázna száju vak ifjat, meg a 
ritó csonkult arczu szerencsétlen koldust 
tán csak távol fogja tartani az előljáróság, mi 
után eziránt már mások is felszólaltak hirla, 
ján és mivel elhelyezésük a gazdag két tulaj 
kőzségnek nem lehet nagyon terhére. 

Ha merész akarnék lenni, finaleul 
a kérdést koczkáztathatnám : nem jött.e 
ideje, hogy végre a már egyszer tervezett kerül 
út elkészittessék, melyen a Borszék kapnját elá 
hegység kikerültessék, mert hát Szárhegy. és Ditr 
ban sem találhatók szárnyas pegasusok, m 
az ijesztő magas hegyet átrepnlhetnök. A 
rajd felől utazik, ugy is elég része van 
hágásban. 

Szentgyörgyi József. 

uUJDBONSÁGOK. 
(-) A hivatalos lap szerdai 

száma a következő királyi iratokat közli: 
Kedves gróf Mikó! A midőn önt saját kére 
me folytán, közmunka és közlekedési mir 
teri állásától kegyelmesen felmentem, 
szersmind — ismételt alkalommal áldozatké. 
séggel teljesitett hű szolgálatainak elismeré- 
seül – önnek Lipót-rendem nagy-keresz 
dijmentesen adományozom. Kelt Bécsben, 
1870. évi april hó 21-én. Ferencz József 
s. k. Gr. Andrásy Gyula, s. k. - Kedves 
minister Gorove ! Magyar ministerelnökö 
előterjesztése folytán, önt, jelenlegi tárczáj 
nak megtartása mellett, a magyar közmu 
ka s közlekedési ministerium ideiglenes ve. 
zetésével megbizom. Kelt Bécsben, 187 
évi ápril hó 21-én. Ferencz József, s. 
Gr. Andrásy Gyula, s. k. 
C) Hova fogják épiteni az új korh 
Ujabb versio szerint felhagytak az eszmével 
a f.szénutczában a barátok kertjét vásárolják 
mely különben is méregdrága, hanem a város 
lönböző részeiben, több kórházat létesitenek , 
lönböző kórosztályok számára. Teki 
között, hogy a nagyobbszerü ilye: 
néha kitörő kórházi betegség mily káros 
sal lehet, és hogy egy bekövetkezhető epidemia 
alkalmával mily tér nyilik a ragály terjedesnek 
mindamellett, hogy valamivel több költségbe k 
het, ez utóbbi tervet pártoljuk. 

(=) Még jönni fog, ha jönni kell! Csakl! 
ugy látszik, későre jön el az idő, mikor a 
felszabaditja a felső-szénutoza lakossait a v 
zár alól, melyet minden tavaszon és öszöi 
a szívós sár, mi a szekérreli közlekedést csak m 
teljesen elzárja. Jobb lett volna ho 
a szépitési munkálathoz, mintsem kezdetéi an 
hagyják. Most az idő, hogy befejezzék az épités 
Legalább annyira tegyék járhatóvá az útat, 
azelőtt volt! 

(–) lózsef föherczeg f. hó 20 0 E 
érkezett az ott állomásozó honvédség megszem 
lésére. A főhorczeg a püspöki lakba szállott, hol 
hatóság küldöttei fogadták. Másnap 1 6 Fen- 
sége megszemlélte a kivonult honvédség gyalog 
és lovas csapatait, a laktanyákat és teljes mege 
gedését fejezte ki a tapasztaltak felett. A szemlér 
kigyült népség nagy lelkesedéssel üdvözlé a derék 
főherczeget. 

(=) Az edinburgi egyetem 
Masson tanár azt inditványo. 

tanból, engedtessék meg a nyilvános 
meghaillgatása. 

(= Sz. Mátrai Laura asszony, 
kitünő kedvencze, a helybeli jóték 
pénztára gyarapitására, a választmán é 
meleg és nemes érzelmeket tanusitó ki 
tében hat darab cs. kir. aranyot á gzzotta 
net érette a szegények és árvák nevéb n, k 
nemeskeblü müvésznö ily gyöngéden megeml 

(–) A szinházi alap javára csütörtöl 
adott ,Haza" 247 frt T5 kr. ti 

— A házi zenekör május 1-én 
kor rendes előadást tart, melynek műs 
hoven, négyes 4. sz. - 3. Beoriot 
seny. — 3. Dal. - 4. Reissi 
(–) Prohászka A. és neje, 

pár, közelebbről ide érkezik 
rendezni. 

— Bikafalvi dr. Máthé Domo 
fogorvos és fogművész, ki már t 
sunkban van, több oldalról nyilvánitott 

(() Hibaigazitás. Lapu 
dr. Császár Károly csillagás 
lött hirünkben hibásan áll 
ve" helyett. 

let nyittatik, mely a j fo



át közli: Francziák! Az 1852 ki alkot- 
melyet 8 millió szavazat szentesitett, s mely 
isszaállitá a császárságot, 18 évi bé- 

s jólétet szerzett Francziaországnak, mely 
szak dicsőségben sem szükölködik. Az alkotmány 

! a rendet s tág tért engedett a refor- 
k is. Minél jobban meggyökeredzett a biz- 

ság, annál nagyobb tért nyert a szabadság 
e a sucossiv változások népszavazás által 

mzetre történendő uj hivatkozás nélkül. Azért 
árithatlan, hogy az uj alkotmányos kötés szin- 

nép által szentesittessék, mint ez már tör 
köztársaság és a császárság alkotmányával. 

dkét időszakban közbit volt, mint én jelenleg 

hiszem, hogy törvénytelen mindaz, mi nem 
karatával történik. A csápgári és demok- 

s Francziaországnak kevés s önök akarata 

élkül nem változható alapelvre szoritkozó alkot- 
ánya azon előnynyel bir, hogy végérvényesen 
elyeslendi a megtörtént ujitásokat, smegszilár- 

ditja a kormány elvelt is a politikai hullámzás 

lappal birván, nem is következhetnek be a : 

ellenében. – Az előbb gyümölcstelen, szenvedé. 
lyes vitákkal elpazarolt idő ezután haszonnal for. 
dittathatik uj eszközök feltalálására, em elni az 
ország anyagi és szellemi jóllétét. Hozzátok for- 
dulok mindnyájatokhoz, kik 1848. dec. 10-e óta 
minden akadályon gyözedelmeskedtetek, hogy en- 
gem sorotok közt elsőnek helyezzetek; hozzá- 
tok, kik 22 év óta szavazatotokkal emeltetek, se- 
gélyetekkel támogattatok, s hajlamotokkal megju- 
talmaztatok, – adjátok uj jelét e bizalomnak. Igen- 
18 szavazat adása által megtöritek a 
forradalom fenyegetését, szilárd alapra 
fektetitek a szabadságot és rendet, — 
s megkönnyititek a korona átszálltát fiamra a 
jövöben. 18 év előtt majdnem egyhangulag adtá- 
tok nekem a legkiterjedtebb hatalmat. Legyetek ma 
szintoly nagy számmal, kik az átváltozott császári 
kormányra szavaztok. Egy nagy nemzet nem fej- 
lődhetik ki teljes mérvben, ha nem támaszai oly 
intézmények, melyek kezeskednek az állandó- 
ságról s egyuttal az előhaladásról. A kér- 
désre, melyet hozzátok intézek, az utóbbi 10 év 
liberális reformjának helyeslése végett, feleljetek 
igennoel. Mi engem illet, biven származásomhoz, 
nem szünöm meg akaratotok által erősödve, s a 

gondvisel ésbenbizva – fáradhatlannl müködni Fran- 
cziaország nagysága és dicsőségeért. April 23.kán 
1870. Napoleon. 

A ,Centre gaucbe' a dél német védszövet- 
ségről egy vezérczikket közöl, melynek kivonata e 
következő. A czikk élén egy Dresdából érkezett 
táviratot közöl, mely gr. Bray stuttgarti utazásá- 
nak czélját jelzi. A távirat szerint gr. Bray Stutt. 
gartban abban fáradozik, hogy Hohenlohe hg ter- 
veltől eltérő dél-német szövetséget hozzon létre. 
Ez a ,belső autonomia" elveire fektetett és Po- 
roszország elleni védszövetség lerne. A föbb 
pontok ezek : a tagok egyenlősége, – közös dip 
jomatiai képviselet a külföldön, — a déli szövet- 
ség semlegessége és sérthetetlensége, bizto- 
sitva Francziaország, Austria és Oroszország ál- 
tal - és mindezeknél fogva foelbontása a Po- 
roszországgal kötött katonai szövetségeknek és 
vámszerződéseknek stb. 

A ,Centre gauchet e távirathoz azon meg.- 
jegyzést teszi, hogy a leghitelesebb forrásból 
ered, ugyapazért annak nagy fontosságát fejteget- 
ni feleslegesnek tartja, - hanem utal e helyett 
berlini levelezőjének ezen távirati birekkel ösz- 
hangzó legutóbbi közleményére, mely szerint gr. 
Bismarck szövetségi kancellár szerfölött aggódnék 

azért, hogy gr. Bray b. Varnbühler rel találkozni 
fog. A szövetségi kanczellár a berlini levelező sze- 
rint mindent elkövet, hogy ezen két államférfiu és 
azok sonverainjei a dél németek szabadelvü törek- 
véseit megakadályozzák. 

A ,Centre ganche ezek után kiemeli, hogy 
e hirekre vonatkozólag berlini, dresdai és stutt- 

garti levelezői öszhangzatos tudósitásokat közle- 

nek; csupán műneheni levelezője hallgat, mit an- 
nak tulajdonit, hogy levelezője magas hivatalánál 
fogva kénytelen ezt tenni, annyival is inkább, mert 
a bajor király udvarában tartózkodik. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Április. 27-n: 50/, Metalignes 100 frt 60.60. 

50 Nemzeti kölcsön 100 frt 69.90. Kamat 60 60. 
1860. Kölcsön 96.30. Bankrészvény 712. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 251.–. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 123.50. Ezüst 120.70. Cs. királyi 
arany 5.855/,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.65. 
Temesi 78.25. Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon 84-. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

Sz. 1447. pol. 1870i (205) 

Pályázati mirdetés. 
pPályázat nyittatik a Küküllömegyében üresedésbe lévő, és 300 frt évi fizetéssel 

öszsze kötött állatorvosi államásra. 
Pályázni szándékozok felhivatnak, hogy szakképzetségeket, és eddigelő fedhe- 

fetlen életőket bizonyito okmányaikkal felszerelt kérelmőket idei junius hó utolsó 
napjáig a megyei tisztséghez adják bé. 

Egyszersmint figyelmeztetnek, hogy a megyei képviselő bizotmány határozata 
szerint, a megválasztott állatorvos tartozik a megye székhelyén D.-Sz.Mártonban 
lakni. 

Kiüküllömegye tisztsége D. Szentmárton április 25-én 1870. 
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Kiadta Kispál Sándor, aljegyző. 
sz. 74 - eln. 870. (206) (1-3) 

Mirdeimmémy. 
A kolozsvári kir. urbéri törvényszéknél 170 határtagositási, közlegelő- és erdő- 

szabályozási per van folyamatban, melyek közül 70 ügyben a meg- engedhetőség 
kérdése jogérvényes itélet s egyesség utján el is intéztetett. Ennélfogva e törvény- 
szék birói hatáskörében, ha nem is tekintjük azt, miszerint a legközelebbi jövőben 
még több hasonló ügynek részint a felek kérésére, részint hivatalból leendő tár- 
gyalás alá vétele biztos kilátásba van helyezve, tekintélyes munkakör nyilik amér- 
nök urak szakismeretének hasznositása végett. Mindazon szakértők tehát, a kik 
ezen kir. urbéri törvényszék birói kerületében részint már folyamatba inditott, 
részint ezután felmerülhető határtagositási, közlegelő, és erdőszabályozási ügyek kö- 
rül a szabályszerű mérnöki munkálatok telyesitését szerződés mellett elvállalni ké- 
szek: ezennel a nyilvánosság terén is felhivatnak, hogy alólirt elnökség hez adják be 
az iránti nyilatkozatukat, abban a név, lakhely, eshetőleg utolsó posta feltünte- 
tése mellett a szakképzettség áre innti bizonyitváikra is bivatkozván. 
A kolozsvári kir. urbéri törvényszék elnökségétől. 

Kolozsvár, april 27 én 1870. Halmágyi Sándor, 
kir. urb. törvényszéki elnők. 

NIEVH HIIVATALOS. 

a Vagsutsin-szállitás. 
A magyar kir. keleti vaspálya-társaság ezennel 

köztudomásra juttatja a vaspályasinek szállitását 

Alneztől N.-Szebenig és Medgyesig 
következő föltételek mellett: egy-egy mázsáért fizet 

ALVINCZTŐL NAGY-SZEBENIG 
60 krajczárt, 

ALVINCZTŐL MEDGYESIG 1 forintot. 
Egy-egy vassin körülbelől 41/, mázsányi. Egy pár 
vontató marhával 4-6 sint lehet szállitani. 
Eszerint egy szállitmánynyal Alvinecztől Nagy- 
Szebenig a szekeres HO fi. s Hr. - HG frd. 
=O r., Alvincztől Medgyesig IS-2? frtot 

reshet. 
A z alvinczi pályaudvar-raktárban terüs szekérrel jelentkező mindenik 
keres a szállitandó sineket egy szállitási jegy kiséretében átvevén, a ren- 
tési lerakó illetőleg átadási helyen (N.-Szebenben, Medgyesen) a sinek és 

litási jegy átadása alkalmával naponként reggeli 6 órától estvéli 6 óráig 
szállitás árát készpénzben kikapja. 

eses 

fogművész 
Hiafalvi Máthé Bormokos 

Beégcsből. 
A legjobb és legszebb fogsorokat és szájpadlásakat Vulcanitból a 
bbb amerikai mód szerént készit, és minden fájdalomnél- 
helyez a szájba; továbbá odvas fogakat amerikai jegecz 

al, vagy más tartós anyaggal t ö m (plombiroz) és az által azo- 
dalomtól és végromlástól sok évekig megment, az oly rosz 
és gyökereket, melyek a szájban mind az egészségre mind 
többi ép fogakra kártékonyan hatnak, az ugy nevezett kéj- 
sztgas) alkalmazása alatt veszi ki, a nélkül hogy a fogbetegnek 

fájdalmat okozna, mely műtét alig 1-2 

isa: Kolozsvártt a Nemzeti Szállodában, (hol a 
Iméről is van gondoskodva.) 

reggeli 9 órától délutáni 5 óráig. Tanácsadás, és 
szegényeknek ingyen. 

kivánságára itt maradását május S-káig 
mikor aztán Pestre fog utazni. mi 

Kolozsvártt Steim NF. Pesten VaclH és Steim 
könyvkereskedésében kapható: 

lláromezer tengeri mértföld. 
Keleti utazás. 

Irta Kecskeméthy Aurél. Ára 2 frt. 

Magyar-román zsebszótár 
(Biectionariu portativu magiaru-romamnu) 

tanodai és magán használatra. 
Irta IBANRHTNU OCTÁV, gymnasialis tanár Naszódon. 

Ára füzve 1 frt. 

A váltóedjárás 
a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

érvényes alakjában. 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb. 
AÁra 40 kr. 

Kolozsmegye gyalui egyesbirája által 
M [ 

a kKözségi előljáróságok részére 
kiadott 

uUTASIEITÁS 
a községi biróságokhoz utasitott ügyek tárgyalása és kezelése tárgyában. 

Ára 20 krajczár. Postán küldve 25 kr. 

INSTRUCTIUNE 
pentru antistii comunitatiloru, spre pertractarea si manipularea causeloru 

judecatoresci, ce se tienu de competentia 

judecatorieloru satesei: 
compusa prin judele singulariu a Geloului, comit. Clusiului. 

Pretiulu 20 cr. v. a. Dupa posta 25 cr. v. a. 

megjelent törvénykezési munkák könyvkereskedésemben mindig kaphatók. 
Egyuttal bátor vagyok jól berendezett s gyorssajtókkal ellátott 

g [ 

kő- és könyvnyomdámat 
figyelembe ajánlani, hol az uj „polgári törvénykezési rendtar- 
tásban és a Kolozsmegye gyalui egyesbirája által a község előljáróságok 
részére kiadott „utasitás"ban előforduló magyar és román nyomtatványo- 
kon kivül - melyekből készletet tartván, kis mennyiségben konecz 
számra is a legjutányosb árban szolgálhatok — minden t. cz. köz- és 
magánhivatalok, pénzintézetek, kereskedők és iparosok részére szükséges bár- 
mely mintázatu nyomtatványok a leggyorsabban teljesittetnek; ugyszintén 
minden a közéletben előforduló kő- és könyvnyomdai munkák a legnagyobb 
csinnal készittetnek. STEHN JÁNOS. 

M Bel magyarutoza 439 szám, 

(198) (2-3) 

CZERNVV A. 
erdélyi muzeum-egyleti könyvkötő és díszmüves Kolozsvártt, 

bel-magyaruteza 439 szám, (az unitár. templommal szembe.) 
Ez előtt bel-monostoruteza 175 sz.) 

Üzlethelyiség változtatása alkalmával ajánlja a t. cz. közönségnek 
szolgálatait mindennemü könyvkötő , bör-díszmű- és doboz-munkákban, 
ugyszintén mindennemü himzések legizletesb diszbefoglalására. 
T Vidéki megrendelések is legpontosabban teljesittetnek. x 

durozs Teururordutol reuu ze 

pa
 
43

9 
sz
ám
 

od
ul
oz
s 

Te
ur
ur
oj
du
io
] 
y
u
n
 z
e 

148) 

Bécs, Szent Istvántér, 7. 

ma- Mustrák ingyen. 

Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a 

A fenn elősorolt törvénykönyveken kivül minden a legujabb időig 

„Az osztrák koronaherczeghez" 
ezimzett öszszes tavalyi selyem- és divatáru-raktár 

végeladása. 
herczeg-érseki palota. 

DHIAMANT és MÜLELER. 

Kezdő 
zongora 

'tanulók g 
számmára. 

kijátszott zongora 
ely szüke miatt GS frtom 

eladó, vagy havanként bérbe 
kiadó Demjén Lászlónál 
KHolozsvártt, hol hires bé- 
csiujzongorák is folyvást 

a legolcsóbb gyári áron 
kaphatók, és 
hangszerek ujakkal cse 
réltetnek ki. 

97) 

(201) (2-2) 
Műkertész 

MANHEK JÁNOSmnal, 
(kül-monostorutcza 81-ik szám.) 

Kaphatók külömbféle külföldi 

nemesitett rózsál, 
továbbá: erfurti viola és más nyári 
virág-plánták. 

(203) (2-3) 
z Eladó szénafühelyek. =e 

A kolozsvári határon Elővölgyben 11 
hold 75 [] öl, Kulantsosba 8 hold 615 [] 
öl, szabad kézből jutányos árban eladó. 
Értekezhetni Kolozsvártt Korneli Já- 
nossal; külső tordautczában 7-dik szám 
alatti háznál. 
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ezelőtt most ezelőtt EmOSi 
1 fekete selyem-ruha 30 frt. 18 frt. 1 mousselin-ruha 12 frt. 5 frt. 
1 , faille-ruha b0 ,,, 1 barége 10, s 
1 szines selyem , 85 , 32, 1 Jaconat, 8. 4, 
1 Lyoni faille-ruha minden szinben 50 , 25 , 1 Peral , ,s frt.n 50kr. 
1 atlasz csiku selyem ruha 40, 2, 1 Gasier , 5 9 frt. 
1 frou- frou ruha (legujabb) .A 1 Grenadine , 16, 8, 

Mohair, Alpacca, Rips, Pouplin, Gaze de Chambery , 50'h-kal olcsóbbak.


